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ATA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE – CMMA 

Data: 11 de junho de 2025                       Horário: 09h 

Local: Auditório Rovani de Souza Dantas – Parque Natural Municipal dos Pássaros 

Pauta: 

1. Apresentação da minuta do projeto de manejo da vegetação APA Marinho-Costeira da Restinga Sarnambi 

(tempo: 20 minutos); 

2. Atualizações do evento Núcleo Gourmet Rio das Ostras na APA da Lagoa de Iriry (tempo: 20 minutos); 

3. Apresentação do Festival SESC de Inverno (tempo:20 minutos); 

4. Apresentação do Evento de Exposição de Carros Antigos, o 5º Anual OstraBugs, com recebimento do 

veículo “Brasília”, reformado pelo programa “Lata Velha” da Rede Globo (tempo:20 minutos); 

5. Informes gerais (tempo: 10 minutos). 

Conselheiros Presentes: 

Sr. Victor Alves Meira (Titular Ass. Alphaville) 
Sr.ª Célia Patrícia C. de Oliveira (Suplente Ass. Alphaville) 
Sr. Vinícius Barão Soares (Titular AERO) 
Sr.ª Aline Míriam Marques (Suplente AERO) 
Sr. Clayson Marlei Figueiredo (Titular AEA-SRO) 
Sr.ª Ana Paula N. Ferreira Salles (Titular Ass. Raízes) 

Sr.ª Ágata Gabriel Silva (Suplente Ass. Raízes) 

Sr. Felipe de Carvalho Ferreira (Suplente CDL Rio das Ostras) 

Sr.ª Sinea C. M. Barcellos (Suplente Paróquia N. S.ª Conceição) 

Sr.ª Monique Almeida Bezerra (Titular SINDSERV-RO) 
Sr. Frederico Muzy (Suplente EMATER) 
Sr.ª Gisela L. de Carvalho (Titular ICMBio) 
Sr.ª Luciana Mª Lobo de Carvalho (Titular PGM) 

Sr.ª Marianna R. G. Cavalcante (Titular SAAE-RO) 

Sr.ª Carla Ennes da Silva (Suplente SEDTUR) 

Sr.ª Eliane Camacho de Moraes (Titular SEMEDE) 
Sr.ª Flavia Silva de Oliveira Rangel (Suplente SEMEDE) 
Sr. Ricardo Matos Torres (Titular SEMAP – Presidente) 
Sr.ª Mônica Linhares da Silva (Suplente SEMAP) 

Convidados: 

Sr. Tarcísio Oliveira (Ass. Raízes) 

Sr. Adriano Luz (SEMAP) 

Sr.ª Luciana Franco (SEMAP) 

Sr.ª Monique Abrantes (SEMAP) 

St. Jolnnye Abrahão (SEMAP) 

Sr.ª Munira de Andrade (PESCARTE) 

Sr. Sadi da Silva Gaspar (PESCARTE) 

Sr.ª Jozélia Nunes (PESCARTE) 

Sr.ª Miriam A. Silva Gaspar (PESCARTE) 

Sr. Oscar Valli (NEARO) 

Sr. Rodrigo Peleteiro (SEDTUR) 

Sr. Marcelo Ayres (SINDICOMERCIO/SESC-RJ) 

Sr. Ramon Guimaraes (SINDICOMERCIO/ Núcleo Gourmet) 

Sr. Allan Barros (Associação Núcleo Gourmet Rio das Ostras) 

Sr.ª Valéria Pinheiro (ASCOMTI) 

Sr. Eduardo Yoshi (ASCOMTI) 

 

Aos onze dias do mês de junho de 2025, no auditório Rovani de Souza Dantas, às 9h22min, o Presidente 1 
do Conselho, Sr. Ricardo Torres a iniciou a 8ª reunião ordinária do Conselho Municipal de Meio Ambiente – 2 
CMMA, cuja pauta era: 1) Apresentação da minuta do projeto de manejo da vegetação APA Marinho-3 
Costeira da Restinga Sarnambi (tempo: 20 minutos); 2) Atualizações do evento Núcleo Gourmet Rio das 4 
Ostras na APA da Lagoa de Iriry (tempo: 20 minutos); 3) Apresentação do Festival SESC de Inverno 5 
(tempo:20 minutos); 4) Apresentação do Evento de Exposição de Carros Antigos, o 5º Anual OstraBugs, 6 
com recebimento do veículo “Brasília”, reformado pelo programa “Lata Velha” da Rede Globo (tempo:20 7 
minutos); 5) Informes gerais. Sr. Ricardo apresentou o biólogo Adriano Luz, para que o mesmo fizesse a 8 
exibição do projeto de manejo da vegetação de restinga na Área de Proteção Ambiental Marinho-Costeira 9 
da Restinga Sarnambi. Informou ainda que tal procedimento era um preciosismo por parte da SEMAP. No 10 
passado o munícipio realizou uma poda drástica e equivocada desta vegetação. O INEA estava ciente e o 11 
município tem autonomia para autorizar esse tipo de atividade. Contudo, houve uma grande repercussão 12 
da forma que a poda foi executada, culminando na celebração de um Termo de Ajustamento de Conduta 13 
(TAC) junto ao Ministério Público Federal (MPF). O TAC determinou várias ações que o município teve que 14 
cumprir, inclusive a criação de nova Unidade de Conservação e um Plano de Recuperação de Áreas 15 
Degradadas (PRAD), cujo responsável é o Técnico Agrícola, Sr. Nivaldo Talon Hespanhol, gerando custos 16 
não previstos a Prefeitura. Por cautela e para evitar problemas futuros, optou-se pela a apresentação ao 17 
Conselho de Meio Ambiente, após o MPF também será informado sobre o projeto. Foi dada a palavra então 18 
ao biólogo Adriano Luz. O biólogo fez uma breve histórico sobre a Unidade de Conservação (UC) e seus 19 
objetivos de criação. Informou ainda que, conforme a Resolução SEMAP Nº37/2024, quaisquer usos e 20 
atividades a serem realizados no interior da APAMC da Restinga Sarnambi serão objeto de requerimento e 21 
deverão obter autorização prévia da Secretaria Municipal de Meio Ambiente, Agricultura e Pesca – SEMAP. 22 
Em se tratando de uma UC de uso sustentável, a mesma prevê orientar o desenvolvimento sustentável de 23 
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forma a adequar as várias atividades humanas às características ambientais da área. Torna-se necessário 24 
o manejo da vegetação por vários fatores como: o uso público, supressão de espécies exóticas invasoras, 25 
controle da dominância de espécies nativas (Dalbergia ecastaphyllum e Canema, Cestrum laevigatum). 26 
Fases de desenvolvimento do projeto. Fase 1. Identificação das áreas a serem manejadas – Primeiro 27 
trecho da Praia do Remanso até o Emissário Submarino. E o segundo trecho compreende do Emissário até 28 
a altura da rua Bom Jesus de Itabapoana limite entre os loteamentos Recreio e Ouro Verde. E o terceiro 29 
trecho se estenderá até o limite com APA da Lagoa de Iriry na altura da rua Aracajú no Jardim Bela Vista. 30 
Cada trecho possui características específicas: 1º) calçadas, canteiros, decks, quiosques, etc.; 2º) Lixo nas 31 
moitas de Dalbergia, moradores de rua sob o emissário, etc.; e 3º) A população está fazendo plantio de 32 
espécies exóticas. Fase 2. Identificação das espécies passíveis de manejo:  será verificado se são espécies 33 
nativas da restinga ou exóticas. E será respeitada a Fenologia das espécies e suas formas de crescimento. 34 
As plantas não sofrerão intervenção quando estiverem com flores ou frutos, evitando assim, interferir na 35 
função ecossistêmica da vegetação de restinga. E a Fase 3. Execução das podas manuais e supressão das 36 
exóticas: esse serviço será supervisionado por técnicos da SEMAP. Foi dada a palavra ao Sr. Nivaldo que 37 
informou na área do TAC, há o crescimento de espécies invasoras. Anteriormente, foi utilizado no local 38 
matéria orgânica contaminada com gramíneas, o que dificultou a crescimento da vegetação de restinga. No 39 
plantio de recuperação não foram compradas mudas, foram empregadas sementes ou ponteiras de 40 
vegetação. No final do ano de 2024, a manutenção do PRAD foi prejudicada com a falta de pessoal, 41 
diminuindo a velocidade da recuperação. Segundo Sr. Nivaldo, os municípios de Macaé e Casimiro de Abreu 42 
estão focando no nosso trabalho, que está sendo uma referência, inclusive para o Instituto Federal 43 
Fluminense de Cabo Frio. Encerrando, Sr. Adriano destacou que atualmente existem muitos acessos para 44 
a praia abertos na vegetação, será necessário diminuir a quantidade de acessos, para minimizar o efeito de 45 
borda sobre a vegetação de restinga e a fauna. Sr.ª Monique achou fantástica a proposta do projeto, apontou 46 
que os permissionários dos quiosques realizam muitas intervenções no entorno, não há um padrão a ser 47 
respeitado, depositam cocos sob a vegetação. Sugeriu que se busque orientar os permissionários, os quais 48 
não consultam o poder público para fazer intervenções no entorno dos quiosques. Sr. Ricardo afirmou que 49 
os permissionários devem cumprir suas obrigações, inclusive eles são responsáveis pelo entorno. Disse 50 
que se deve trabalhar junto aos permissionários e orientar sobre seus deveres e obrigações. Citou ainda 51 
que, na praia do Centro o Quiosque do Daniel, se tornou uma referência no cuidado do entorno com 52 
distribuição de sacolas para os clientes. Sr. Nivaldo pontuou que é muito comum os permissionários 53 
plantarem exóticas próximo aos quiosques. Após breve discussão em votação. ENCAMINHAMENTO 1: O 54 
CMMA está de acordo com o manejo da vegetação de restinga na Área de Proteção Ambiental Marinho-55 
Costeira da Restinga Sarnambi, com o devido acompanhamento técnico da SEMAP. Tratando do segundo 56 
e terceiro itens da pauta o Presidente deu a palavra aos Senhores Allan Barros e Marcelo Ayres. Os quais 57 
informaram que foi celebrada uma parceria entre o Núcleo Gourmet de Rio das Ostras e o SESC. Sr. Allan 58 
informou que a data do evento foi adiada para o período de 24 à 27/07/25, de quinta-feira à Domingo. 59 
Apresentou o novo mapa do evento, que contará com a participação de 10 restaurantes locais e Cozinha 60 
Show será uma parceria com o SENAC. Sr. Marcelo que é representante do SINDCOMÉRCIO, informou 61 
que foi procurado pelo Núcleo Gourmet para apoiar a primeira edição do evento, e a data inicial coincidia 62 
com um evento em Barra de São João. Havia a disponibilidade de ofertar dois shows grandes. Mas, os 63 
mesmos não combinavam com a proposta do evento e o local, por se tratar de Elba Ramalho e Diogo 64 
Nogueira, que mobilizam um público grande. O SESC Verão de Rio das Ostras é o maior do Estado. O 65 
SESC inverno é realizado principalmente na região serrana, mas quem tem público no verão tem no inverno 66 
também, e Rio das Ostras realizará esse ano, a 6ª edição do SESC Inverno, que normalmente é realizado 67 
próximo à praça São Pedro no Centro. Visando apoiar o evento que está iniciando, buscou shows menores 68 
e também mais adequados a APA da Lagoa de Iriry. O SESC conseguiu fechar com as cantoras Vanessa 69 
da Mata e Paula Toler, para dias 26 e 27/07/2025. Existe um compromisso com a sustentabilidade e os 70 
resíduos gerados serão destinados corretamente. Sr. Ricardo perguntou se o SESC poderia disponibilizar 71 
no evento de um equipamento que faz o recolhimento de materiais recicláveis. Sr. Marcelo se prontificou a 72 
buscar a instalação no evento do “Retorna Machine”, equipamento do SESC RJ e do Instituto Fecomércio 73 
de Sustentabilidade (IFes) que promove a coleta de plásticos, vidros, alumínio, aço e embalagens longa 74 
vida, incentivando a destinação correta dos resíduos. Sr.ª Monique demonstrou preocupação com a 75 
disposição dos restaurantes e a vegetação, se haverá limitação de proteção e também o que será feito com 76 
os resíduos gerados. Sr.ª Carla sugeriu fazer um pré-treinamento com os 10 participantes e orientar como 77 
organizar a destinação dos resíduos, nos fundos dos restaurantes chapear ou gradear de modo que limite 78 
a área evitando o acesso a vegetação. E por fim sugeriu fazer um termo de compromisso junto aos 79 
participantes do evento. Os conselheiros sugeriram concentrar a cozinha show e o lavabo para atendimento 80 
aos restaurantes em um estacionamento da APA da Lagoa de Iriry. O banheiro chic e espaço kids no outro 81 
estacionamento. Os resíduos de óleo de cozinha buscar firmar parceria com empresas credenciadas junto 82 
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ao Inea para que sejam emitidos manifesto dos resíduos gerados, essa conduta contribui para que o 83 
município pontue no ICMS Ecológico. Sr. Clayson alertou para negligencia de risco, as empresas dos 84 
contratos de montagem de tendas para os eventos têm deixado a desejar, com estruturas e instalações 85 
precárias, condutores aparentes, uma série de gambiarras. Disse ainda que, a Defesa Civil Municipal 86 
recomendou a SEDTUR observar as empresas sobre a montagem de estruturas e as instalações elétricas 87 
por conta da segurança pública. Sr.ª Carla se comprometeu a repassar essa observação ao setor de eventos 88 
da SEDTUR. E o Sr. Alla disse que o Núcleo Gourmet ficará atento a essas questões. ENCAMINHAMENTO 89 
2: O Conselho está de acordo com a realização do evento e manteve as recomendações feitas na 7ª 90 
Reunião Ordinária do CMMA. O Presidente informou que recebeu a solicitação para realização evento de 91 
Exposição de Carros Antigos, o 5º Anual OstraBugs, com a entrega da “Brasília”, que está sendo reformada 92 
pelo programa “Lata Velha” da Rede Globo. O evento foi adiado e ainda não possui data, depende que a 93 
reforma seja concluída. A organização do evento solicita escolta da Guarda Municipal, fechamento de ruas 94 
no Jardim Bela Vista e informa que será realizada a exposição de carros antigos. ENCAMINHAMENTO 3: 95 
O CMMA deliberou que, embora não se tenha uma data, só aprova o que foi apresentado, se houver 96 
qualquer alteração na programação, a solicitação deverá retornar para análise. Tratando dos informes gerais 97 
o presidente comunicou que o Município recebeu uma máquina anfíbia do Inea, para efetuar a limpeza do 98 
espelho d’água da Lagoa de Iriry, com a retirada das macrófitas aquáticas. A Prefeitura intercedeu junto a 99 
Rio + Saneamento, para priorizar os investimentos no setor O, e com isso acabar com as contribuições para 100 
as lagoas de Iriry e Salgada. A intenção e que após a limpeza da lagoa de Iriry, a máquina irá para lagoa 101 
Salgada fazer o mesmo trabalho. Informou ainda que as comemorações ao dia Mundial do Meio Ambiente 102 
iniciou no dia 30/05 com um Simpósio da ONG Mar Sem Lixo, preparatório para limpeza das praias, a qual 103 
foi realizada no dia seguinte. Do dia 02 ao dia 06/06/25, a equipe da SEMAP foi ao encontro da população 104 
com o objetivo de divulgar e tirar dúvidas sobre os serviços prestados pela Secretaria. Em cada dia da 105 
semana foram montadas tendas em espaços públicos nas seguintes localidades: Cidade Praiana, Mar do 106 
Norte, Âncora, Centro e Cantagalo. Durante o SEMAP Itinerante houve Feira de Adoção, vacinação, 107 
agendamento para castração de cães e gatos, doção de mudas e compostagem. Sensibilização sobre 108 
destino correto de resíduos e reciclagem de materiais através de distribuição de folder e jogos. Divulgação 109 
das cinco Unidades de Conservação Municipais. O evento contou com apoio do ICMBio que levou uma 110 
exposição de animais taxidermizados e fez divulgação da REBIO União. A SEMEDE garantiu o movimento 111 
do evento com a presença dos alunos da rede municipal de ensino. Agradeceu a todos os envolvidos na 112 
realização. Sr.ª Monique, que representa o Conselho na Comissão Técnica que está construindo o 113 
Programa Municipal de Educação Ambiental (ProMEA-RO), informou que a foi elaborado um questionário 114 
que tem como objetivo conhecer as demandas de Educação Ambiental na cidade de Rio das Ostras. E será 115 
parte integrante da elaboração do Programa, realizado em conjunto pela Secretaria de Meio Ambiente, 116 
Agricultura e Pesca, Secretaria de Educação, Esporte e Lazer e Conselhos Municipais de Meio Ambiente e 117 
de Educação. O público-alvo para aplicação deste questionário são funcionários das Secretarias, membros 118 
dos Conselhos participantes, bem como professores e funcionários da rede municipal de ensino. Solicitou 119 
aos Conselheiros que respondam ao questionário, e o mesmo será disponibilizado via WhatsApp. Sr. 120 
Ricardo informou que havia acabado de receber uma ligação do Prefeito, o qual determinou que seja 121 
realizada uma reunião com os permissionários da orla de Costazul, para que os mesmos façam a sua parte 122 
na conservação do local. Sr. Felipe lembrou de uma apresentação feita pelo Comitê Macaé e Ostras, sobre 123 
o Índice de Qualidade de Água (IQA) da Bacia do rio das Ostras, e questionou sobre poluição com metais 124 
pesados no rio das Ostras, indagou se não era conveniente orientar a população, com a instalação de 125 
sinalização alertando a não consumir frutos do mar daquela área. Sr. Ricardo informou não ter conhecimento 126 
deste levantamento e que iria se informar a respeito. Sr.ª Ágata alertou que a lagoa Salgada também estava 127 
com vegetação no espelho d’água, e questionou se algo poderia ser feito, pois poderia haver uma 128 
mortandade de peixes. Sr. Ricardo informou que o transporte da máquina anfíbia até Rio das Ostras custou 129 
quarenta mil reais, foram necessárias três carretas, uma só para o guindaste que retirou a máquina da 130 
carreta. Com toda essa logística, acredita que a máquina fique bastante tempo atendendo o município e 131 
atender outras demandas além da Lagoa de Iriry. Sr.ª Flávia questionou se existe algum projeto ou solução 132 
para vegetação que se encontra no rio Jundiá. Sr. Ricardo pontuou que o Novo Marco Legal do Saneamento 133 
Básico 2033, refere-se à meta de universalização dos serviços de saneamento no Brasil, estabelecida pela 134 
Lei 14.026/2020, que visa alcançar 99% de acesso à água potável e 90% de coleta e tratamento de esgoto 135 
até o ano de 2033, porém a área rural fica de fora destas metas. Segundo ele, a poluição de rios e lagoas, 136 
essa condição só vai melhorar quando se reverter a situação do saneamento básico. Sr. Clayson que 137 
lembrou aos presentes da existência de um polo da FUNASA em Barra de São João, que está subutilizado 138 
e que se poderia buscar parceria para realizar análises sem custos. Sr. Ricardo esclareceu que se trata de 139 
um outro ente, e antes de qualquer coisa é preciso noticiar o órgão. Sr.ª Eliane agradeceu ao convite para 140 
comemoração do dia do Meio Ambiente, gostou muito do guia de plantio de árvores com orientações muito 141 
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interessantes. Muito importante os alunos da rede poderem prestigiar esse evento. Aproveitou a 142 
oportunidade para apresentar sua suplente Sr.ª Flávia que é bióloga e já trabalhou com Educação Ambiental 143 
no Município e inclusive já trabalhou na SEMAP. Informou ainda que equipe da SEMEDE estava 144 
assessorando as Escolas Municipais para fazer suas Conferencias Infanto-Juvenis para o Meio Ambiente 145 
até dia 30 de junho. Sr.ª Marianna informou que havia acabado de receber uma mensagem do Comitê 146 
Macaé e Ostras, informando que o contrato do Estudo de avaliação do Índice de Qualidade da Água (IQA) 147 
e Salinidade da bacia do rio das Ostras se encerra no dia 04/08/2025, e o mesmo deve ser apresentado ao 148 
CMMA, e será necessária a realização de uma reunião extraordinária. Após breve discussão os 149 
Conselheiros presentes concordaram em fazer a reunião para apresentação dos resultados do estudo. 150 
ENCAMINHAMENTO 4: Convocar reunião extraordinária do CMMA, para apresentação dos resultados 151 
finais do Estudo de IQA e Salinidade da bacia do rio das Ostras. Nada mais havendo a tratar o Presidente 152 
agradeceu a presença de todos e dispensou os presentes às 11 h e 27 min. Eu, Mônica Linhares da Silva, 153 
lavrei a presente, que será assinada pelo Senhor Presidente e Conselheiros presentes. 154 
 155 
 156 
 157 
 158 
 159 

Ricardo Matos Torres 160 
Presidente do Conselho Municipal de  161 

Meio Ambiente de Rio das Ostras 162 


